## 

## 人社部回应史上国考招人最多 和企业岗位流失现象

# 公务员扩招 并非因人员流失

27 日,人力资源和社会 保障部召开三季度新闻发布 会。人社部新闻发言人李忠 表示,未来将进一步规范完善 公开招聘,启动艰苦边远地区 县乡事业单位公开招聘工作 机制改革试点,研究出台《事 业单位公开招聘违纪违规行 为处理办法(暂行)》。另外, 未发现普遍性的裁员潮,对于 史上国考招人最多,李忠表 示,这与公务员流失没关系。

#### 社保卡普及率 达到59%

三季度末,全国社会保障卡持卡 人数达到8.09亿人,提前完成国家 "十二五"规划目标。社会保障卡普 及率达到59%,全国80%以上的社会 保障卡已加载金融功能。

截至9月底,全国基本养老、基本 医疗、失业、工伤、生育保险五项社会 保险基金总收入合计33187亿元,其 中征缴收入25280亿元,总支出28190 亿元,同比增幅分别为18.3%、12.4%、 17.8%,累计结余57366亿元。

在就业方面,1-9月,全国城镇新 增就业1066万人,城镇失业人员再就 业435万人,就业困难人员实现就业 129万人。三季度末全国城镇登记失 业率为4.05%,保持在较低水平。

#### 事业单位违纪违规 处理办法将出台

人力资源和社会保障部新闻发 言人李忠表示,对于未来工作,将进 一步规范完善公开招聘。启动艰苦 边远地区县乡事业单位公开招聘工 作机制改革试点,研究出台《事业单 位公开招聘违纪违规行为处理办法 (暂行)》,印发《关于进一步扎实做好 事业单位公开招聘工作的意见》。

此外,积极推进养老保险顶层设 计研究,形成养老保险改革总体方 案、职工基础方案等成果。

#### 制定出台全面治理拖欠 农民工工资问题的意见

李忠表示,未来工作将督促各地 制定出台贯彻落实《中共中央国务院 关于构建和谐劳动关系的意见》。继 续推动做好国有企业负责人薪酬管 理制度改革工作。制定出台全面治 理拖欠农民工工资问题的意见。

依法规范淘汰落后产能、企业转 型升级和兼并重组中的劳动关系处 理工作

加强基层调解工作规范化建设, 提高调解仲裁结案率。推动完成仲 裁院建设和街道(乡镇)劳动就业社 会保障平台调解组织建设目标任务。

加强涉嫌拒不支付劳动报酬犯 罪案件查处衔接工作。研究制定用 人单位严重违法失信行为社会公布 意见。指导地方加大对重点区域、重 点行业、重点企业劳动用工、工资支 付、社会保险情况的监管力度。加大 力度解决拖欠工资问题,开展元旦、 春节期间农民工工资支付情况专项 执法检查。

## 回应 1

#### 就业:岗位数大于求职数

对于"又到了大学生就业季和农民工 的返乡季,如何看待当前的就业形势",李 忠回应称,据人社部对100个城市的公共就 业服务机构人力资源市场供求数据调查显 示,三季度市场的求人倍率是1.09%,表明 市场岗位需求略大于求职人数。

此外,高校毕业生农村转移劳动力和 城镇就业困难群体的就业工作平稳推进。

从下一步的走势来看,经济下行和结 构调整的影响不容忽视,就业领域还存在 一些问题和风险,需要人社部的密切关注 和积极应对。

## 回应 2

#### 裁员:产能过剩行业人员流失大

李忠回应说,在经济下行和结构调整 中确有一些企业出现岗位流失和减员现 象,但总的来看,涉及范围不大,人员分流 平稳,未发现普遍性的裁员潮。

根据人社部对全国3万多家企业监测 的情况看,在走势上,三季度以来监测企业 岗位流失率低于上半年岗位流失情况。从 数量上来看,前三个季度监测企业岗位流 失数量的总数占整个监测企业岗位总数的 比例不到5%,比例很小;从行业上来看,岗 位流失主要集中在煤炭、钢铁、化工等行 业,多是化解产能过剩或环境治理的重点

从县乡村三级反馈情况来看,目前外 出务工农民没有因为企业关停了就大规模 返乡,有返乡的也是在外面获得了一些资 金,有了一些技术,开阔了眼界,也有创业 的愿望,返乡来创业。从一个侧面也佐证 了当前企业总体状况没有出现大规模裁员 潮情况,就业形势总体稳定。

## 回应 3

#### 医保资金:鼓励有条件的地方加快推进省级统筹

在医疗保险方面,目前全国职工医疗 保险和城镇居民医疗保险已经有90%左右 的地市实现市级统筹,医疗保险实行市级 统筹的意义还是非常重大的,最主要的-个方面是解决了异地就医的问题。

李忠称,在医疗保险实行市级统筹之 前,很突出的一个问题是异地就医,现在 90%以上的地区实行市级统筹以后,应该说 解决了60%以上异地就医的问题。现在还 有北京、上海、天津、重庆、海南、西藏等省 区市实现了省级统筹。

下一步医保方面主要目标是巩固市级 统筹,同时鼓励有条件的地方加快推进省

## 回应 4

#### 养老:职工基础养老金全国统筹方案初稿已经完成

李忠表示,养老保险基金分布在省 市、县三级,将分布在各地的结余基金,特 别是分布在市县的结余基金逐级归集到省 -级,是开展养老保险基金投资运营的重 要前提。现在人社部正在会同财政部研究 制定委托投资基金归集和划拨的办法,规 范资金在委托地方和受托机构之间划入和 划出的流程,明确委托地方和受托机构协 议签署的有关要求。

各地的结余资金都将按照统一的流程

进行归集和划拨。人社部将抓紧开展工 作,按照2016年启动实施的目标,尽快出台 办法,确保地方委托投资资金及时到位。

此外,人社部正按照党中央国务院的 部署会同有关部门在加强养老保险顶层设 计的基础上,研究制定职工基础养老金全 国统筹方案。目前已经开展了相关基金模 拟运行测算,并已形成了方案初稿,拟在进 一步论证后适时上报国务院。

## 回应り

#### 医保药品支付:标准已经征求意见

李忠表示,按照国务院医改办的要求, 人社部和卫生计生委分别开展了医保支付 标准的相关研究工作,启动了医保支付标 准管理规则的制定工作。应该说在国际上 医保支付标准有很多比较成熟的经验。在 我国一些地区也先行进行了这方面的探

在总结国际经验和先行探索地区经验

做法的基础上,已经起草基本医疗保险药 品支付标准制定的试行规则,这个试行的 规则已在一定范围内征求了意见。为进· 步适应统筹城乡的需要和城镇医保与新农 合政策衔接的需要,目前人社部与国家卫 生计生委沟通协调,拟共同牵头研究制定, 适用于城乡的医保药品支付标准的规则。 下一步将抓紧时间,力争尽快出台。

## 回应 6

#### 国考:气象、地质专业报考人数较少

2016年度中央机关及其直属机构公务 员招考工作,共计划招录2.7万余名公务 员,截至26日18时,网上报名人数总计 199.8万人,已经通过资格审查的139.46万

李忠表示,这次招考和往年相比的特 点还是非常明显的,一个是突出了重视基 层的用人导向;二是进一步降低了艰苦边 远地区用人的门槛;三是实行分级分类考 试,在这方面做进一步探索;四是进一步加 大对考试作弊行为的打击力度。

具体到报名的情况,李忠表示,今年报 名人数和通过资格审查的人数和去年基本 持平,报名的特点体现在几个方面,一是今 年考生报名更趋理性,扎堆报考的职位在 逐步减少;二是县一级基层岗位报名的总 人数有所增加;三是有部分职位还是存在 无人报考,或者报考人数较少的情况,主要 分布在基层一线岗位和气象、地质等专业 性较强、社会人才存量较少的职位。



## 回应了

#### 国考招人最多: 达到退休年龄的人数比较集中

有媒体提问"今年国考计划招入2.7万余人, 被媒体称为史上最多的一年。国考招录人数创新 高的原因有哪些,是不是和公务员人才队伍流失 情况有关?"对此,李忠表示,今年中央机关及其直 属机构计划招录2.7万余名公务员,这是组织招考 以来招考人数最多的一年。今年招考人数之所以 比较多,主要是因为几个系统人数比较多的大的 中央直属机构,由于历史原因今年达到退休年龄 的人数相对比较集中,所以很多岗位需要补充较 多的新生力量,"这和公务员队伍流失的情况没有

此外,所有这些招录计划都是严格控制在中 央核定的编制限额内,没有超编制的情况。

另外,在全部招录计划中,县区级以下的职位 招录计划占到78%,所以这次公务员招考也充分体 现了重视基层、充实一线的用人导向。

### 央行征信系统 已收录8.7亿自然人

记者27日从中国人民银行征信中心获悉,截 至9月末,央行征信系统已经收录8.7亿自然人和 2102万户企业及其他组织,基本上为国内每一个 有信用活动的企业和个人建立了信用档案。

据央行征信中心党委书记王晓明介绍,央行 征信系统收集的信息以银行信贷信息为核心,还 包括社保、公积金、民事裁决与执行、公共事业和 通讯缴费记录等。目前系统收录的8.7亿的自然 人中有信贷记录的为3.7亿人,可形成个人征信报 告、得出个人信用评分的有2.75亿人。

王晓明表示,目前国内所有商业银行、信托公 司、财务公司、租赁公司、资产管理公司和部分小 额贷款公司,都已和央行征信系统连接。截至9月 末,个人征信系统已接入机构2340家,基本覆盖各 类正规放贷机构。

专家表示,尽管当前征信市场快速发展,征信 系统覆盖人群逐渐增加,但与当前广泛存在的信 贷需求相比尚存差距,一些大学生和农村居民由 于缺乏信贷记录还难以获得"贷款创业"或是"赊 账消费"服务。

央行行长助理杨子强在26日至27日召开的 "亚太征信暨个人信息保护国际研讨会"上表示, 随着中国经济转型进入"新常态",更多的人需要 从正规金融机构获得信贷,互联网大数据等带来 的金融新业态不断催生新的信贷和征信服务需 求。未来征信业应提升普惠性,创新方式方法,为 更多群体得到融资便利提供帮助。

据了解,央行征信系统是目前全球最大的个 人信息数据库。《社会信用体系建设规划纲要 (2014-2020年)》明确提出,要进一步扩大信用报 告的覆盖范围,完善自然人在经济社会活动中的 信用记录,到2020年实现全国范围内自然人信用

### 湖南农村五保老人 将享基本养老服务补贴

记者从湖南省财政厅获悉,湖南省决定以县 市区为单位,全面建立基本养老服务补贴制度,计 划到2015年底,基本养老服务补贴覆盖率达到 50%以上;2020年,基本养老服务补贴覆盖率达到 70%以上;基本养老服务补贴最终覆盖所有符合条 件的老年人。

农村五保老人和低保家庭中65岁以上的完全 失能或部分失能老人将成为这一政策的受益者。 基本养老服务补贴的等次和标准,由各地根据经 济社会发展和补贴对象的身体状况等确定,并建 立与经济社会发展水平相适应的基本养老服务补 贴自然增长机制。

基本养老服务补贴主要通过政府购买服务方 式实现。老年人可以根据自己及家庭的意愿,选 择到养老机构接受服务,也可以居家接受相关企 业和社会组织的服务,还可以委托亲友、邻里提供 服务,财政补贴将相应地支付给服务提供方。

据了解,中国正进入快速老龄化阶段,数据显 示,2014年全国城乡居民基本养老保险月人均养 老金仅为90元,加上老年人财产性收入少,就业参 与率低,使得老年人寻求养老服务时"囊中羞涩", 对于一些收费很低的服务项目也往往无力承担, 此项补贴将满足老年人的一些基本需求。

(本版稿件据新华社)